

世衛組織與多國領導人呼籲制定防範大流行病國際條約



資料照：世衛組織總干事譚德塞

美國之音報道

世界衛生組織和 20 多個國家的領導人星期二(3 月 30 日)呼籲制定一項國際條約，以防範和應對未來的大流行病。

各國領導人和世衛組織總干事譚德塞在一篇文章中表示：“為此，我們將與世界各國國家元首和政府首腦以及包括民間社會和私營部門在內的所有利益攸關方合作。我們深信，作為國家和國際機構的領導人，我們有責任確保世界吸取新冠疫情的教訓。”

他們還表示，這項條約的主要目標是促進全政府(all-of-government)和全社會參與，加強國家、區域和全球能力以及對未來大流行病的抵禦能力。

條約將以世界衛生組織《組織法》為基礎，《國際衛生條例》等現有的全球衛生文書將為條約提供依據。

“我們在加強世界防範方面的團結精神將代代相傳，以保護我們的子孫後代，並儘可能減少未來大流行病對經濟和社會的影響，”領導人們說。

歐洲理事會主席米歇爾(Charles Michel)去年 11 月在巴黎和平論壇上就曾提出世界需要大流行病條約，以更好地協調全球應對措施。

此次的條約提議得到了歐洲理事會主席米歇爾、世界衛生組織總干事和英國、法國、德國、意大利、葡萄牙和韓國等 20 多個國家的領導人的支持。

路透社報道說，世衛總干事譚德塞表示，美中兩國領導人雖未直接簽名表示支持，但兩國均對創建一項大流行病國際條約的提議做出了積極響應。

新冠疫情目前仍在世界各國肆虐，根據約翰霍普金斯大學的統計數據，全球累計確診病例已超過 1.2 億例，累計死亡病例已超過 279 萬。

美 CDC 主任預警第四波疫情 感末日來臨般恐懼

美國的新增病例數，在最近呈現上升的態勢，美國疾控中心主任周一在疫情簡報會上，警告美國可能出現第四波病毒爆發，並情緒激動地表示，她對現在的情況很害怕。

美國 22 州病例數回陞 CDC 主任預警第四波疫情

儘管美國每天大約有 270 萬人注射疫苗，但紐約、康州等 22 個州的新冠病毒 霍士新聞新增病例數在最近回陞，全美的新增病例數，比一周以前增加 10%，目前總病例數已經超過 3000 萬。

美國疾控中心主任瓦倫斯基(Rochelle Walensky)，周一在白宮疫情簡報會上，情緒激動地警告，美國可能面臨第四波疫情。

美國疾控中心 CDC 主任 Rochelle Walensky：“我現在要放下講稿，講一下我現在反覆浮現的，末日來臨一樣的感受。我們憧憬了很多，保證了很多我們可能的境遇，但是現在我害怕了。”

她提醒民衆，不要放鬆警惕。

美國疾控中心 CDC 主任 Rochelle Walensky：“請再堅持一段時間，我特別想(瘟疫)結束，我知道你們也是，我們差不多快挺到結束了，但是還沒有。”

全美變種病毒快速蔓延 病例一周猛增 65%

CDC 在 28 號晚間報告，美國境內，目前已經發現 10,985 個英國、南非和巴西，三

種變種病毒的感染病例，比一周之前增加 65%，其中 96% 是最早源自英國的變種病毒(B.1.1.7)。

根據紐約州長辦公室公佈的疫情數據，紐約州 3 月 28 日檢測 184,530 人，確診 7,622 人，確診率 4.13%，7 天平均確診率 3.46%，4,575 人住院，新增死亡 57 人。

紐約華社成感染重災區 法拉盛全市最高在紐約市，目前的平均感染率為 6.19%，其中 10 個郵編地區的感染率超過 10%，華人社區皇后區法拉盛所在的 11355 地區，感染率高達 12.01%，再次攀升到全市第一位，布魯克林日落公園的 11220 社區，則以 11.77% 排在第三位。

紐約州放寬疫苗年齡限制 30 歲以上可接種

紐約州長庫默(Andrew Cuomo)29 號宣佈，將符合資格接種疫苗的居民年齡，降低到 30 歲，30 號開始實施，並表示，4 月 6 號起，可將施打年齡放寬至 16 歲。



美國疫情一周年之際，CNN 電台的記者 Sanjay Gupta 醫生採訪了美國去年領導抗疫的幾位重要人物。這組採訪被命名為“疫情屍檢”(Autopsy of a pandemic)，試圖分析美國抗疫失敗的原因。這個採訪於 3 月 28 日星期天晚間隆重推出，這裡寫幾點印象深的。

一、前 CDC(美國疾控中心)主任羅伯特·雷德菲爾德(Robert Redfield)醫生

去年疫情初期，CDC 自己設計的核酸測試盒送到基層後，被發現有失誤，只能全部推倒重新設計生產，耽誤了寶貴的五周時間。

記者問，你們為什麼沒有直接用世界衛生組織已經有的測試盒呢？干嘛要自己設計耽誤時間呢？

羅伯特主任和 FDA 的哈恩局長都表示不知道為什麼。

記者就去問了世衛，世衛的瑞安博士說，美國沒有來問我們要過測試盒呀！

在訪談中羅伯特又指出這次疫情中暴露出來的 CDC 的幾個問題：

1. 目前 CDC 的設置更像一個學術機構，不能很好地應對緊急疫情。

2. CDC 不具有大量生產測試盒的能力。

3. CDC 主任的職位是跟着總統的，總統下台就要走人，最好改成 7-8 年一任，才能更好地開展工作。

羅伯特主任提到他的上司，衛生部阿扎部長及下屬幾次打電話來施壓，讓他改 CDC 刊物《每周發病率和死亡率報告》里面的數據，都被他頂住了。

不過，他這個說法阿扎已經發聲明堅決否認。

羅伯特主任的一部分訪談前兩天已經播出了。他居然不顧病毒進化科學家的研究結論，毫無根據地猜疑病毒是中國實驗室泄露的，當然他這麼說可能也是為自己抗疫不得力甩



無症狀也能防 CDC 對這款疫苗試驗令人振奮

美國疾病管制暨預防中心(CDC)今天發佈首份 COVID-19 疫苗現實生活效力試驗結果。研究發現不論有無症狀，施打單劑輝瑞或莫德納疫苗後感染防護力就達 80%，完成兩劑注射後提高至 90%。

CDC 在去年 12 月 14 日至今年 3 月 13 日進行這項試驗，試驗對象為 3950 名工作性質較易暴露于 2019 冠狀病毒疾病(COVID-19，武漢肺炎)的族群，包括醫療人員、急救人員及其他維持社會運作的必要人員。

不論有無出現症狀，試驗對象每周都須自行進行鼻腔拭子採樣，再送回實驗室進行 RT-PCR 核酸病毒檢測。因此即便是無症狀感染者，也能被發現。

試驗結果發現，完成輝瑞(Pfizer)或莫德納(Moderna)兩劑疫苗接種的 2479 名人員，僅 3 位在試驗過程中確診；477 名僅施打單劑的人員中，有 8 位確診。相較之下，994 名未注射疫苗的試驗對象，確診人數為 161 人。

試驗結果顯示，施打單劑輝瑞或莫德納

疫苗兩周後，感染風險大幅降低 80%，依建議注射第 2 劑兩周後，感染風險則能降低 90%。

研究進一步發現，僅小部分(10.7%)確診病例為無症狀感染，絕大部分(58%)是在篩檢後出現症狀或才知道自己感染。CDC 表示，研究結果表示輝瑞、莫德納疫苗都能有效降低感染風險，不是僅對有症狀感染具防護力。

先前外界普遍擔心疫苗僅能防範有症狀感染，代表打過疫苗的人仍可能被感染，只是不會出現症狀，進而在不知情狀況下散播病毒。CDC 今天發佈的報告應能為這些憂慮釋疑。

根據 CDC 統計，截至今日下午 4 時，美國已有 5261 萬人完成疫苗施打，佔總人口 15.8%，其中近 94% 是注射輝瑞或莫德納疫苗，僅約 6% 是施打 2 月底才取得美國食品暨藥物管理局(FDA)緊急使用授權的嬌生(Johnson & Johnson)單劑型疫苗。

美國疫情的“尸體解剖”

Original 阿司匹林

鍋。好在從福奇醫生到美國科學界，都譴責了他這種沒有根據的謬論。

二、福奇醫生(Anthony Fauci)

福奇醫生說他的一個好朋友對他建議，你

福奇也回憶了輝瑞總裁某天打了他的手機，先問，托尼，你坐下了嗎？然後告訴福奇疫苗效果大於 90%。福奇興奮無比，因為這個好消息大大超過預期。



三、絲巾女王，前“白宮冠狀病毒應對協調員”博克斯醫生(Deborah Birx)

博克斯醫生臨危受命，到白宮負責應對疫情。但是她的工作很難做，白宮的觀點是“過多的測試導致疫情看起來嚴重”，而且他們不認為無症狀的病人也該測試，所以她的日子很不好過，“每天都被邊緣化”。

後來川普又請來他喜歡的阿特拉斯醫生(Scott Atlas)做疫情顧問。阿特拉斯的觀點是應

該把脆弱人群保護起來，讓病毒在健康人群中自然感染，來達到群體免疫。博克斯說這個想法很美滿，但是現實很骨感，因為你沒法兒把脆弱人群和健康人群完全隔開。可是大領導就愛聽阿特拉斯的。博克斯醫生愈發鬱悶，乾脆避免和阿特拉斯在同一個會議上出現。

然後 8 月份博克斯醫生在 CNN 電視上發言之後，收到大統領的電話，整個電話過程“非常不舒服、非常直接、非常難聽”。

此後，她被阻止在國家層面的媒體上發言。

博克斯醫生於是跟副總統彭斯坐下來促膝談心，彭斯鼓勵她：你去做你該做的事吧。於是博克斯醫生乘了副總統的飛機，飛到各州指導當地的防疫措施。

談到這次疫情的教訓，博克斯醫生說，“聯邦政府沒有向美國人民提供一致的信息，這是最大的錯誤。”

四、前美國食品藥物管理局(FDA)局長哈恩醫生(Stephen Hahn)

記者逼問哈恩局長批準氯喹緊急使用的事(鏈接)，哈恩醫生顧左右而言他，不過他也承認此事的教訓是：對治療方法的討論應該在醫學專家之中進行，而不應該變成讓政治家踢的橄欖球。

哈恩局長承認他和上司、美國衛生部阿扎部長關係緊張、意見不合，暗示部長曾對他大喊大叫。

但阿扎部長也發聲明否認了。

從哈恩局長的幾次採訪，可以看得出他說話滴水不漏，而且如果大領導再次上台，他很可能再被重用。

五、前美國衛生部助理部長羅伯特·卡德爾茨(Robert Kadlec)博士

當問到這次疫情的教訓是什么，他回答：傲慢(hubris)。